

• 论著 •

人文关怀同质化管理在三叉神经痛介入术疼痛护理中的应用

张静红

甘肃省兰州市第一人民医院 750000

[摘要] 目的 探讨人文关怀同质化管理在三叉神经痛介入术疼痛护理中的应用效果。方法 选取 2019 年 5 月至 2020 年 5 月在本院进行三叉神经痛介入术治疗的患者 62 例，将这些患者作为本次的研究对象，并随机分为实验组和对照组两组，其中对照组的患者使用的是常规的护理措施，而实验组的患者使用的是人文关怀同质化管理措施，在两种患者进行有效的护理措施后，将两组患者护理满意度进行对比分析。结果 两组患者在进行有效的护理措施后，实验组患者护理满意度优于对照组的患者，且差异数据具有统计学意义 ($p<0.05$)。结论 对于三叉神经痛介入术疼痛护理的患者使用人文关怀同质化管理，可以有效的增强患者疼痛管理的能力，改善患者睡眠的质量，调节患者的心理状态，同时还可以提高患者对护理工作的满意度，在临幊上值得推广和使用。

[关键词] 三叉神经痛；人文关怀同质化管理；疼痛管理

[中图分类号] R473 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2021) 05-010-02

[基金项目] 兰州市人才创新创业项目，项目编号 (2020—RC—78)

三叉神经痛在临幊上是常见的脑神经疾病，发病率较高，且随着年龄的增加。主要表现为面部三叉神经反复发作阵发性剧烈疼痛，主要好发于中老年人群，严重的影响了患者的生活质量。半月神经节经皮射频热凝、三叉神经射频热凝术是临幊上用于治疗三叉神经痛的方法。具有良好的效果，并且在临床中也应用广泛，但是在围术期患者会出现不良的心理状态，需要给予患者有效的护理措施才能改善患者的状态，从而提高患者的生活质量，而人文关怀同质化管理，可以以患者为中心对患者进行人文关怀护理，同时还可以通过积极的建设人文管理，落实人文关怀提高护理质量。本文将对三叉神经痛的患者使用人文关怀同质化管理护理，并将结果进行处理和分析。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2019 年 5 月至 2020 年 5 月在本院进行三叉神经痛治疗的患者 62 例，将这些患者作为本次的研究对象，并随机分为实验组和对照组两组，每组有 31 例患者，其中对照组的 31 例患者中有男性患者 13 例，女性患者 18 例，年龄在 44~67 岁之间，平均年龄在 (55.32 ± 5.18) 岁。病程在 0.5~9.0 年之间，平均的病程在 (4.62 ± 1.83) 年，而实验组的 31 例患者中，有男性患者 17 例，女性患者 14 例，年龄在 43~69 岁之间，平均年龄在 (56.42 ± 5.23) 岁，病程在 0.5~9.5 年之间，平均病程在 (5.04 ± 1.92) 年。两组患者在年龄和性别等一般信息之间所产生的差异数据中不具有统计学意义 ($p>0.05$) 具有可比性。

1.2 方法

对照组的患者使用的是常规的护理措施进行护理，实验组的患者使用的是人文关怀同质化管理进行护理，主要的内容有：1. 首先应该建立人文关怀护理小组，并且由经验丰富的护理人员来做组长，而科室内其他的护理人员为小组的成员，并且收集相关的资料，评估科室实际的情况，依据结果，来制定人文关怀相应的内容和考核的标准，而组长应该树立以患者为中心的护理理念加强护理小组的工作交流，科学且合理化的安排分工，改善护理人员的工作模式。同时还应该

设立奖惩制度，提高患者的专业技能和实践技能以及综合素质。2. 建立人文关怀护理理念。并且开展人文关怀相关的课程，结合理论分析和案例的实践等进行宣讲。同时严格的要求护理人员按照护理流程来对患者进行护理，增加患者对护理人员的信任度，每个月还需要对护理人员进行专业水平的考核，只有考核确认以后才可以进入一线护理工作。3. 科室内鼓励人文关怀的氛围，整体的环境需要温馨和静谧，在走廊上应该张贴安全的提示语，同时护理人员还应该介绍以及就诊的相关流程解释，在活动室和休息室要放置健康知识的杂志、书籍等资料。对待患者时候应该微笑服务且热情大方，尊重患者的隐私，建立良好的护患关系，增加护患之间的信任感并做好健康教育等工作。5. 护理人员应该对患者实施心理护理，因为患者在住院以后，因为陌生的环境和疾病的影响，会产生不良的心理状态，对手术会存在抗拒的心理，所以护理人员需要主动的与患者进行交流，并且告知患者手术的目的、疾病的注意事项、发病原因、治疗方法等，使患者对自身的疾病有一定的了解，同时还可以提高患者对治疗的依从性，提高患者对护理人员的配合度。

1.3 观察指标

两组患者在进行有效的护理措施后，将两组患者对护理工作的满意度进行对比分析。

1.4 统计学分析

采用 SPSS20.0 软件对数据进行处理和分析，计数资料用 $(n/%)$ 来表示，用 χ^2 进行检验，计量资料用标准差 \pm 表示，用 t 进行检验，当 $p < 0.05$ 时具有统计学意义。

2 结果

两组患者在进行有效的护理措施后，实验组患者的护理满意度优于对照组的患者，且差异数据具有统计学意义 ($p<0.05$) 见表 1

3 讨论

对三叉神经痛的患者进行人文关怀同质化管理护理措施进行护理，可以有效的提高一线护理人员的综合素质，同时还可以提高患者对护理人员的信任，增强遵医行为，对临床

(下转第 13 页)

(95.46 ± 2.62) 分, 总有效率 97.22% (35/36) 比参照组 (87.39 ± 2.73) 分, 78.38% (29/37) 高, $P < 0.05$ 。

2.2 不良反应率

见表 2, 参照组 5.41% (2/37) 有寒战反应, 8.11% (3/37) 躁动不安, 5.41% (2/37) 恶心呕吐, 共占 18.92% (7/37), 比观察组 2.78% (1/36) 不良反应率高, $P < 0.05$ 。

表 2 不良反应率 [n (%)]

组别	例数	寒战	躁动不安	恶心呕吐	合计
观察组	36	0 (0.00)	1 (2.78)	0 (0.00)	1 (2.78)
参照组	37	2 (5.41)	3 (8.11)	2 (5.41)	7 (18.92)
χ^2	-	-	-	-	4.872
P	-	-	-	-	0.027

3 讨论

在胃部疾病、上消化道疾病诊治中, 传统胃镜检查极易引起恶心、疼痛等强烈不适感, 而无痛胃镜操作简单、经济性高, 应用十分广泛, 在此基础上, 合理使用麻醉药物即可切实提升患者依从性, 减轻患者不适感, 继而顺利完成检查。相关研究指出, 右美托咪定麻醉效果佳, 起效时间、术后苏醒用时相对更短, 其研究结果显示, 实验组用药 (4.37 ± 1.55) min 起效, 术后 (6.18 ± 1.14) min 苏醒, 比对照组用时短^[3]。

本研究中, 观察组麻醉 (4.41 ± 1.63) min 后见效, 术后 (6.21 ± 1.09) min 后苏醒, 耗时比参照组短, 满意度 (95.46 ± 2.62) 分, 总有效率 97.22% (35/36) 比参照组 (87.39 ± 2.73) 分, 78.38% (29/37) 高, 同时, 参照组 5.41% (2/37) 有寒战反应, 8.11% (3/37) 躁动不安, 5.41% (2/37) 恶心呕吐, 共占 18.92% (7/37), 比观察组 2.78% (1/36) 不良反应率高, $P < 0.05$ 。表明无痛胃镜检查中应用右美托咪定, 能够缩短患者诊断的时间以及苏醒时间, 降低疼痛程度以及不良反应发生率。丙泊酚是常用的麻醉药物, 具有苏醒

(上接第 10 页)

的治疗有促进的作用。使患者保持良好的心态, 改善患者的生活质量, 同时提高患者对治疗的依从性, 以及对护理人员的配合度, 增加了预后的效果, 在临幊上值得推广和使用。

【参考文献】

- [1] 陈芳, 郑萍萍等. 基于人文关怀的磁性护理理念在老年慢性病患者管理中的应用 [J]. 护理管理杂志, 2019, 19(5): 322-325.
- [2] 张秋艳. 呼吸内科护士管理中人文关怀的应用实践 [J]. 中西医结合护理 (中英文) 2019, 3(11): 184-186.

(上接第 11 页)

低手术创伤, 术后疼痛感更轻, 手术恢复更快。采用可吸收线缝合, 减少术后拆线问题, 术后疤痕相对较浅^[3]。在腹腔器上的损伤相对较轻, 术后恢复相对更好, 减少了腹腔黏与肠梗阻等不良并发症的问题, 患者接受度较好。从本研究中可以发现, 采用小切口阑尾炎切除术可以有效地减少手术时间, 降低手术出血量, 减少术后排气时间, 整体的术后疼痛度更低, 患者住院时间更短, 治疗恢复效果相对更理想。患者的接受度更好, 切口感染、腹腔粘连等并发症更少, 治疗恢复的质量与速度更为理想, 手术风险更低^[4]。在处理应对上, 要做好患者教育指导工作, 提升其整体工作的配合度。要让患者做好术前术后治疗依从性的落实, 避免不良行为、思想构成的治疗恢复阻力。要做好患者心理建设、认知引导、

相对较快、起效快等特点, 对患者呼吸和血管有着抑制的作用, 但是实施丙泊酚麻醉, 需要实施麻醉诱导干预, 且在诱导的过程中, 患者可能存在局部性疼痛的情况, 同时会对神经造成影响, 患者麻醉苏醒后, 易出现短暂性的恶心呕吐等反应, 还会在一定程度上, 影响呼吸循环系统, 在无痛胃镜检查中应用的价值并不理想^[4]。右美托咪定是 α 肾上腺受体激动剂, 能够在患者的脊髓 α 受体、脑部直接作用, 起到麻醉的效果, 从而降低患者的不适感。临床研究证实, 右美托咪定对呼吸循环系统以及血压水平的影响较小, 安全性较高^[5]。同时, 右美托咪定可起到镇静和镇痛的作用, 在骨髓、蓝斑部位作用, 可抑制交感神经, 激发患者神经中枢突触前的相关 α 受体, 对去甲肾上腺分泌抑制, 以此发挥镇痛和镇静的效果。右美托咪定能够调节心血管中枢系统, 将患者交感神经紧张程度降低, 避免患者出现严重不良反应的情况, 从而保证患者的安全性^[6]。

综上所述, 无痛胃镜受检中右美托咪定麻醉具有见效快, 不良反应小, 苏醒用时短的应用优势, 可提升检查安全性, 确保其顺利进行, 值得推广。

【参考文献】

- [1] 刘文彬, 吴福波, 朱超. 右美托咪定应用于无痛胃镜中的麻醉临床疗效分析 [J]. 当代医学, 2020, 26(08):64-66.
- [2] 娄道生, 易国华, 邓金萍. 右美托咪定用于无痛胃镜麻醉中的效果及安全性分析 [J]. 药品评价, 2019, 16(18):29-30.
- [3] 贾公胜. 分析右美托咪定在无痛胃镜中的麻醉治疗效果 [J]. 当代医学, 2019, 25(28):47-48.
- [4] 郭芳. 右美托咪定在无痛胃镜中的麻醉治疗效果分析 [J]. 中国医药指南, 2018, 16(17):36-37.
- [5] 连志鹏, 张铨. 右美托咪定联合丙泊酚麻醉在老年无痛胃镜麻醉中的应用效果 [J]. 中国当代医药, 2018, 25(12):70-72.
- [6] 周晓慧, 林璐, 赵鑫. 人文关怀理念在骨科患者围手术期疼痛管理中的应用研究 [J]. 护士进修杂志, 2019, 34(14): 1330-1332.

表 1 两组患者护理满意度的对比情况

组别	例数	非常满意	较满意	不满意	护理满意度
实验组	31	25 (75.85%)	5 (15.85%)	1 (2.56%)	97.44%
对照组	31	14 (45.16%)	10 (32.26%)	7 (22.58%)	77.42%
χ^2	-	-	-	-	5.002
p	-	-	-	-	<0.05

生理舒适化处理, 这些都有助于患者治疗配合度的提升, 加快术后恢复进度。总而言之, 阑尾炎采用小切口阑尾炎切除术治疗可以有效地减少手术创伤, 减少术后疼痛程度, 加快术后恢复速度, 减少并发症, 整体状况更为理想。

【参考文献】

- [1] 孙安良. 小切口阑尾炎切除术用于阑尾炎治疗的临床效果分析 [J]. 健康必读, 2021(7):66.
- [2] 朱厚雷, 李国森. 小切口阑尾炎切除术治疗阑尾炎的临床疗效及对术中出血量分析 [J]. 饮食保健, 2021(6):31.
- [3] 周茂飞. 小切口阑尾炎切除术应用于阑尾炎临床治疗的价值探究 [J]. 中国保健营养, 2021, 31(14):83.
- [4] 苏军峰. 腹腔镜与小切口阑尾切除术治疗早期急性阑尾炎的临床效果 [J]. 健康必读, 2021(10):135.